
 K-ABC بطارية 
 مدخل مفاهيمي عن الأداة 

خذ أت و ،وزوجته نادين كوفمان لان كوفمان آ Alain & Nadine Kauffman) ) هالصاحبي ة دا هذه الأ ةتعود تسمي
 الية:لاختصارات التمن ا تسميتها  ة دا الأ
K  :Kauffman    ختبار(ا الأداة )الاصاحب 
A :Assessment    و قياسأبمعنى تقييم. 
B :Battery     ة.بطاريبمعنى 
C :Children   طفالبمعنى أ 
 ـب بذلك يتم الاصطلاح على تسميته  و ،Kaufman assessment battery for children ـب الأداة  عرفت  بالتالي  

 batterie pour l'examen psychologique de ةالفرنسي ةنجده باللغ" بطارية كوفمان التقييمية للاطفال". بينما 
l'enfant   في شكل  ةتفظت على الاختبارات الفرعياح ة، ودا ذكر صاحب الأت لم ةالفرنسي ةن الترجمأبالتالي نجد

 ."للفحص النفسي للطفل  ةبطاري"نه ، على اعتبار أطفالأوض بطفل ع   ةالفئ تدحد  كما  ة،بطاري
في هذه  ةن البطاريلأ ة،المعنى الحقيقي للبطارينه لا يمكن الاعتماد على اختبار في التعبير عن ألى إ ةشار تجدر الإ

 ة.وهو مجموع لروائز فرعي ،خذ معنى خاص بهاأتحديدا ت ة دا الأ
كبرى  ة  دا أشكل عند اجتماعها التي ت   ةوالمتلاحم ةمن العناصر المتوافق ةهو مجموع :ساساأ ةن معنى البطاريأفي حين 

 .يستخدمها الأخصائي للإحاطة بموضوع الفحص، وفي الغالب تعبر عن رائزين أو أكثر للقياس
التي تتضمن  ةالقياسي ة دا م هو الأل  ن الس  أباعتبار  -مل  س  – ة دا هذه الأ ةنه كان يمكن تسميأساس نفترض وعلى هذا الأ
 ة.الروائز الفرعي

موضحا  " لتشخيص صعوبات التعلم K-ABC ةبطاري المعنون بـ " ستاذ بوخميس في مقالهم الأوبهذا الخصوص تقد  
طفال في سن واجه الأالتي ت   ةعلى تقييم وضبط الصعوبات التعلمي ةهو المساعد ة دا هداف قياس هذه الأأن من أهم أ 

 .ةعن ماهي ةجابوالإ ة(الحضانة )و في سن ما قبل المدرسأالتمدرس 
التعلم هو شخص لديه  ن من يعاني من صعوبات فيأباعتبار  ،لقياس الذكاء والمعارف ة دا وضع هذه الأ مانبينما كوف

 ة منهاالداخلي)بالفرد  ةالمحيط ةوالبيئ ةسر من التفاعل بين الأ ةنها مكتسبأفترض نقص في اكتساب المعارف التي ي  
 ة(والخارجي

 منكوفمان  ما يبحث فيه أساس وه ...(ةالذاكر  ،المعارف ،الذكاءة )والعقلي ةحدى القدرات المعرفيإوجود اختلال في و 
وتشخيص الصعوبات التي يعانون منها  ،طفالمكانيات الأإلتقييم قدرات و  K-ABCة في أداة خلال الروائز الفرعي

 .بالتالي تقويمهاو 
 ةسن 12عامين ونصف وعمر عمر " طفال بينالأ ةتقيس الذكاء والمعارف عند فئ ة دا هذه الأ من هنا نجد أنو 

 .ونصف



 ة.بالسيرورات والعمليات العقلي ةالمهتم ة،المعرفي ةمن النظريات العقلي ةهي مستوحا داة في هذه الأ ةالروائز الفرعي
يضا بهدف التكفل بهذه أطفال و ت للوقوف على تقييم قدرات الأأعد  حيث  ة،العصبي ةوكذلك من الدراسات النفسي

 .التي تعاني من صعوبات التعلم ةالشريح
 تنويه

صعوبات التعلم واضطرابات التعلم حيث يكون التكفل في مستوى  :اختلاف مستوى صعوبات التعلم بين يجب توضيح
اضطرابات  في حالةبينما التكفل  ة،ملموس ةلى نتيجإويمكن الوصول بهم  ةمع هذه الشريحأكثر فائدة صعوبات التعلم 

لى مستوى إن تمتد أ التي يمكنو  ةخيم   ةعصبي اختلالاتعن  ةناتج ةمن قدرات محدود ةتعاني هذه الفئ حيثالتعلم 
 .مكانيات فقطإد من ج  يكون التكفل هنا من خلال استغلال ما و   سوف ةالعقلي ةعاقن من الإمعي  

  K-ABC كوفمان ةداأنيت عليها التي ب   ةالخلفي
فهو  .غيره ، وعناتل مثلاكه لقياس الذكاء تختلف باختلاف مفهومه للذكاء عن تداأن أكسلر نرى لى اختبار و إبالرجوع 

لى حساب إليصل  ،لى الذكاءإشير ت   ةيقيس جوانب عديد ابالتالي وضع سلم .من القدرات ةن الذكاء مجموعأيرى 
ن الذكاء يعتمد على أمصفوفات باعتبار قياس الذكاء من خلال باته أداكتفى في  Ravenرافن  الحاصل العقلي بينما

 ...الاستنتاج -ةالمقارن -دراكالإ –ة الملاحظ :مثل .فقط ةالتحليلي ةالعمليات المعرفي
ونجد بالنظر إلى الخلفية النظرية، فإن كلا  من بينه ووكسلر وكوفمان، ورغم الخصوصية التفصيلية فإنهم جميعا 

 ينظرون إلى الذكاء على أنه كل أي مجموهة من القدرات والمعارف...
 ...(، بطاريةختبارا ،)مقياس( مل  س  ة )ختباريإ ة دا أد الذكاء في جس  فكل عالم ي  

 ة.دا سنتعرف على مكونات الأ ،مفهوم الزوج كوفمان للذكاء ةلمعرفو 
 K-ABC  ةداأمكونات 

 هي:و  لى ثلاث محاور كبرى إتنقسم  ،افرعي زرائ 16من  الأداة  تتكون 
  -1-ة السيرورات العقلي .1
 -2-السيرورات العقلية  .2
 المعارف .3

 هي على الشكل التالي:و  فرعية تغطي كل واحدة فئة عمرية محددة لتنقسم كل منها الى روائز
 12.6-7.0 6.11-6.0 5.11-5.0 4.11-4.0 3.11-3.0 2.11-2.6 الروائز الفرعية

       -1-السيرورات العقلية(1

       .النافذة السحرية1

       .التعرف على الأشخاص2

       .حركات اليد3



       .التعرف على الأشكال4

       .الذاكرة المباشرة للأرقام5

       .المثلثات6

       -2-( السيرورات العقلية2

       .متتالية الكلمات7

       .المصفوفات المتشابهة8

       .الذاكرة الحيزية)الفضائية(9

       .سلاسل الصور10

       ( المعارف3

       .التعبير الدارج 11

       الأماكن المعروفة.الأشخاص و 12

       .الحساب13

       .الأ حجيات14

       .القراءة و حل الرموز15

       .القراءة و الفهم16

 
حيث تقدم  ،به ةخاص ةله تعليم 16الـ  ةفرعي من المجموع زكل رائ، و رر عن موضوعات الاختباعب  هذه المكونات ت  

 ة دا الأ ةخرى لغير الناطقين بلغأ ةو بلغأشارات الإ ةم بلغقد  فت   (لفظيالغير )دائي الجانب الأ ةلا في حالإ ،لفظيا   ةالتعليم
 (.م للمفحوصالأ ةلى اللغإاللجوء )
ولا  .المطلوب منه م فعليا  ن المفحوص فه  أكد من أللت ة(،المحاول)م للتعل   (2) وبندين ،ببند مثال ةمتبوع ةعطى التعليمت  

 .يتم احتساب نتائجها
ن يتم تطبيق هذه أعلى  ،ونصف ةسن 12لى عمر إعمر سنتين ونصف  :بين ةالعمري ةالفئ ةتغطي الروائز الفرعي

ق على جميع طب  خرى ت  أو  ةق على فئات محددطب  فمنها ما ي   ة.ضمن هذه الفئ ةعلى فئات مختلف ةالروائز الفرعي
 :التالي أعلاه بالشكل موضحة على الجدول وهي ،عمارالأ

 ة دا لهذه الأ ةالمحدد ةعمار ضمن الفئطبق على جميع الأت   12و 5، 4، 3رقم  ةالفرعي الروائز 
 11سنوات و 4عمارهم بين عامين ونصف وأ طفال الذين تتراوح طبق على الأت   11و 2، 1 ةالروائز الفرعي 

 .شهرا
 ونصف ةسن 12لى إسنوات  4عمارهم بين عمر أ طفال الذين تتراوح على الأ ت طبق 7و 6 ةالروائز الفرعي 



 ونصف ةسن 12لى إسنوات  5عمارهم بين أ طفال الذين تتراوح طبق على الأت   15و 9و 8 ةالروائز الفرعي. 
 ونصف ةسن 12لى إسنوات  3عمارهم بين أ طفال الذين تتراوح طبق على الأت   14و 13 ةالروائز الفرعي. 
  ونصف ةسن 12لى إسنوات  6عمارهم بين أ طفال الذين تتراوح الأ طبق علىي   10الرائز الفرعي رقم.  
  ونصف ةسن 12لى إسنوات  7عمارهم بين أ طفال الذين تتراوح الأعلى  طبقي   16الرائز الفرعي رقم. 
 قواعد تطبيق الاختبار 
من خلال حساب حاصل طرح تاريخ ميلاد  وذلك ،تحديد العمر الزمني للطفليجب قبل الانطلاق في الاختبار  .1

 (و تاريخ الفحص)أالطفل وتاريخ تطبيق الاختبار 
 التقيد بقواعد الانطلاق والتوقف .2

ن يتم أيفصل بينها خط يمكن  (و مجموعات)أفي شكل وحدات  بنودمن ال افرعي يتضمن عدد زكل رائ
  ة.محدد ةعمري ةق على فئطب  الفرعي ي  ن الرائز أو أ ،داخل الرائز الفرعي ةلكل وحد ةعمري ةتخصيص فئ

 :مثال
 ةالسحري ةالنافذ. 1 :مكونات الرائز الفرعي

 شهرا 11سنوات  4لى إشهر أ ةوست (2) بين عمر عامين ةيخص فئ* 
 عمارلكل الأ ة(شجر )تقديم مثال *
 ةسيار  .1
 بنت .2
 ةباخر  .3
 ثعبان .4
 فيل .5
 ةتفاح .6
 ةورق .7
 مقص .8
 سأر  ةمظل .9

 ةلحفاس   .10
 يد ةساع .11
 منشار .12
 جرس .13
 ةسلحفا .14
 ةطاول .15
  4.11 – 2.6 قف



 : .................خر بندآ
 :.............خطاءعدد الأ

 : ............الخام ةالعلام
الخام والتي يتم الحصول  ةثم حساب العلام ،خطاءعدد الأ، و الذي توقف عنده الطفل ديتم تسجيل رقم البن

 ة.جابات الصحيحخطاء من مجموع الإطرح عدد الأ ةعليها من خلال باقي عملي
 .وفقا لقواعد الانطلاق والتوقيف ،ول بند في الرائز الفرعي المعني بالتطبيقألى إنرجع به  ،الطفل أخطأذا إ

 رقامللأ ةالمباشر  ةالذاكر  :الرائز الفرعي :مثال
 تذكير
دمت له تذكرها كما ق  و أكرها عيد ذ  ي   ي طلب منه أنرقام للطفل و أ ةعطاء مجموعإ قصد بها ي   ة:المباشر  ةالذاكر 

 (.بنفس الترتيب)
 .رقام بترتيب عكسيالأ ةذكر الطفل لمجموع ةعادإ هي  ة:العكسي ةالذاكر 

مع  ة،سن 12.6لى إ 2.6بين  ةالعمري ةلى كامل الفئإيتم تقديمها  (،رقامللأ ةالمباشر  ةالذاكر ) بنود الرائز الفرعي .1
 ة(.مجموع) ةخرى لكل وحدالأ ةتحديد الفئات العمري

 عمارلجميع الأ (مثال ةوحد)ك بشكل متتال 3و 2رقام يعطى مثال للأ .2
 التطبيق ةبداي .3

 :كوحدات بالشكل التالي   3، 2، 1 تعطى البنود  4.11و 2.6بين  ةالعمري ةالفئ*
  5-10( 1البند 
  8-1 ( 2 البند

   3-6( 3البند 
 التالية : دو نسنة  تعطى الب 12.6 سنوات و 5بين  ةالعمري ةالفئ*

  4-6-5 (4البند 
  6-1-10( 5البند

  2-4-9 (6البند 
  8-6-3-9 (7د البن
 6-9-1-4 (8 دالبن

 2-5-9-3 ( 9البند 
 

 ملخص قواعد الانطلاق والتوقيف



ن أذا كان من الضروري إطفال و المثال لكل الأ دنمرر بن (2،1ة )للسيرورات العقلي ةللروائز الفرعي ةبالنسب .1
 .منهم لكل بندنشرح لهم ما هو المطلوب 

نه من الضروري أينا أذا ر إو  ،ننطلق من البند الذي يطابق العمر الزمني للطفل ةلكل الروائز الفرعي ةبالنسب .2
دون  ،ةللسيرورات العقلي ةولين من الروائز الفرعيو الشرح خلال البندين الأأعطاء التوضيحات إ  ةمواصل

 .للمعارف ةالروائز الفرعي
 استثناء

 (.1) من البند رقم امعهم ابتداء أن نبدأيمكن  ةهام ةو من اضطرابات وجدانيأخر أيعانون من تالاطفال الذين 
 .عمارهملأ ةالتي لا ينطبق فيها هذا البند مع بند الانطلاق بالنسب ةحتى في الحال

نوقف التمرير  ذا لمإنوقف التمرير عند البند المطابق للعمر الزمني للطفل  ،16 الـ ةلكل الروائز الفرعي ةبالنسب .3
 .قبل ذلك

  استثناء 
ن ألى إنواصل التمرير  ة.لفئته العمري ةمطابق ة،مجموع ة(وحد)خر آب ةذا نجح طفل في كل البنود الخاصإ

 .يخفق في بند واحد
ا مة لوحد ةخفق الطفل في كل البنود التابعأذا إنوقف التمرير قبل بند التوقيف  ةفيما يخص كل الروائز الفرعي .4

 )مجموعة(
 استثناء

ونواصل  01لى البند رقم إنرجع  ةلفئته العمري ةولى المطابقالأ ةبالوحد ةخفق الطفل في كل البنود الخاصأذا إ
 التوقيف ةالتمرير حتى تنطبق عليه قاعد

 
 توقيت الروائز
  زمانروائز فرعية موقوتة، لكن بأساليب مختلفة. بالتالي ضرورة وجود الم   K-ABCتتضمن أداة 

(chronomètre ) لاحتساب الوقت. 
 تتوفر خمس روائز فرعية تتطلب وقتا محددا وهي: K-ABCفي أداة 

 النافذة السحرية. -1
 التعرف على الأشخاص. -2
 المثلثات. -3
 فقط. 20إلى  14احتساب الوقت هنا يخص البنود من متتابعة )سلاسل( الكلمات، و  -4
 الذاكرة الفضائية ) الحي زية( -5

 :حيث 



ستجابة من ق بل الطفل. ي يتطلب من الأخصائي قياس زمن الا: هو الوحيد الذعي المثلثاتالرائز الفر  /1 
 بحيث:

د بدقيقتإذا أجاب الطفل إجابة صحيحة بعد  د(، يعتبر البند في هذه الحالة كما  2ن )يالوقت الم تاح وهو م حد 
 .أجيب عليه إجابة خاطئةلو 

 ثوان 5ظهر المثيرات للطفل خلال )الحي زية(: فت الذاكرة الفضائيةو  للتعرف على الأشخاصبالنسبة  /2
من اللحظة التي نقدم فيها المثير أمام الطفل، وقبل أن ت عطى  انطلاقاحساب الوقت بالضبط.  ونبدأ عندها 

 الإشارة اللفظية له.
( لحساب المدة  chronomètre: فنستعمل المزمان )سلاسل الكلماتمن  20إلى  14بالنسبة للبنود من  /3

ل المزمان ب دءا من ثوان 5تسمية الألوان. وهذا خلال التي يجيب فيها الأطفال بالنسبة ل  بالضبط، حيث ن شغ 
 لعرض المثير. ثوان 5فقط للإجابة وليس  ثوان 5اللون الأول.  لنترك له  ناللحظة التي يجيب الطفل فيها ع

 ثوان 5ة خلال مد ،القرص ةنافذن خلال م ةأن ندير الصور  : فينبغيالنافذة السحريةأما فيما يخص  /4
 .يجاد الوقت الضروري لتقديم المثيرإعلى  ةداخل القرص من المساعد ةن الخطوط الموجودمك  وت   .بالضبط

خصائي على ن يتدرب الأأولكن من الضروري  ،تقديم هذا الرائز الفرعي أثناءلا يوصى باستعمال المزمان 
 .ذلك

 ة(نيالآ)  ةالمباشر  ةوالذاكر  ،حركات اليد :للرائزين الفرعيين ةل كذلك هذا التدريب بالنسبفض  ي   ة،وبالمناسب
 ثا(. 1ة واحدة )يقاع منتظم مدته ثانيإم المثيرات بقد  وذلك حتى ت   .رقامللأ
 

 بالتنقيط ةالخاص ةالتعليمات العام
 :الاستجابة ةثنائي .1

   :التالي ساسالأنقط على ت    K-ABC كل بنود
 ة.جابات الخاطئلإا ( على0العلامة ) عطىوت  ة، جابات الصحيحالإعلى  (1العلامة ) عطىت  
 ة.سريع استجابةي لأ ةضافيإ ةي نقطأليس هناك و 

 استثناء
 ةفالطفل حتى يحصل على نقط :"لحسابا"من الرائز الفرعي  14و 10لكن هناك استثناء يخص البندين 

 .معا   (الاثنين)جيب على قسمي البند ن ي  أينبغي 
ن أعلى اعتبار  ة. جابات الصحيحر عن مجموع الإعب  مجموع النقاط المتحصل عليها من كل رائز فرعي ت   - .2

 (.0ة )خذ العلامأت ةالخاطئ ةجابوالإ (،1) ةخذ العلامأت ةجابة الصحيحالإ



 (.1)رقم  من البند ةالبنود حسب عمر الطفل وليس بالضرور  تقديمب أنبد ةفي بعض الروائز الفرعي -
لى البند الذي إ الرجوع نفس الرائز وليسلول بتقديم البند الأ ةتكون العود ةكامل ةعندما يخطئ الطفل في وحد -

مق البند الم  سبي  .ولالبند الأ من ابتداء ةجابات الصحيحالإ تساباحجمع و ليتم  ،له قد 
 ة:المتعدد الاستجابات .3

الطفل  ن  أ ذا كان واضحا  إو  ،للبند الواحد ةبالنسب (كثرأو أ استجابتين) ةكثر من استجابأمون قد  طفال ي  بعض الأ
 الاستجابةلا إط نق  ننا لا ن  إف ة،و الاستجابات السابقأولى الأ ةالاستجاب ض قصديا  عو  ت   ةخير أ استجابةقدم ي  

 ة.جابات السابقتجاهلين الإم   ةخير الأ
 ةملاحظ

ما  :لهأن يسأفي حال تردد الطفل يمكنه  أو في الاختبار ةخير الأ ةا من الاستجابكد  أخصائي متذا لم يكن الأإ
 ؟التي تختارها ةهي الاستجاب

 :مثال
 صخور :بالشكل التالي (شكالالتعرف على الأ :4في الرائز الفرعي )حوت  :جيب على البندن ي  أيمكن للطفل 

 ثار خطواتآ - ةسمك -
 ؟التي تختارها ةجابما هي الإ :قائلاالطفل ل الفاحص أوهنا يس

 ةالصحيح ةجابحتى ولو كانت الإ ،صفر( 0) ةنعطيه علام ،التي يرفض فيها الطفل الاختيار ةفي الحالو 
 .جابات التي قدمها سابقامن بين الإ ةموجود

 
 
 
 


